

配网配电线路的常见故障分析与运检管理探究

曾剑波

(广东电网河源连平供电局,广东 河源 517000)

摘要:配电线路,属于配电网的主要组成部分,线路长期处于不确定的环境下运行,发生故障的风险高,对故障进行分析,并加强运维检修管理,有助于减少故障,并保证已经发生的故障被及早解决,从而确保线路运行连续。基于此,本文主要以配电线路作为主要对象,对线路运行安全性的问题进行了研究。文章首先介绍了线路常见故障,包括短路、接地等。其次,从人为、自然等方面出发,对发生故障的原因进行了分析。最后,根据相关原因,提出了运维检修管理策略,仅供参考。

关键词:配网配电线路;故障分析;运检管理

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.31.178

1 引言

配电线路的功能,主要在于输送电力资源,一旦线路出现故障,资源的输将被迫中止,从而导致线路供应范围内的电力用户,无法正常用电,阻碍生产与生活的进行。为了保证供电的连续性与可靠性,我国电力企业对线路运行的安全性问题,一直均较为重视,同时也积极积累并总结了经验,为运行与维护工作提供了参考。

2 配电线路常见故障

配电线路运行期间,常见故障以短路、接地、变压器故障等为主,具体如下:(1)短路。短路故障,在配电网中时有发生,通常指线路故障。短路故障的发生,具有一定季节规律,一般情况下,在夏季,我国各地区都以雷雨天气居多,上述天气下,线路很容易受到影响而发生短路。除了雷雨天气外,以我国西北地区为代表的区域,通常伴有大风天气,东南沿海地区同样如此,受大风天气的影响,短路问题同样很容易发生。(2)接地。接地故障,在线路运行期间,同样较为多见,而这一故障的发生,一般与电力线路和金属物体发生直接接触有关。为了确保线路能够安全供电,我国电力部门采取了多种措施,对接地进行预防,就目前的情况看,各项措施能够达到减少接地现象的目的。但由于线路运行环境特殊,受到自然因素的影响,接地无法完全避免。此类故障虽然常见,但是一旦发生,其危害同样不容忽视。有研究指出,发生接地故障之后,电力线路中,母线会首先出现异常。通常情况下,线路中的电流,会以相对稳定的数值范围存在以及变化,但一旦接地,在很短的时间内,电流便会发生巨大的变化,一般表现为数值曾媚。而上述情况发生后,以互感器为代表的各配电网电力设备,发生烧毁的风险将明显提升。可见,有必要对接地进行预防,这样才能更大程度减少线路风险。(3)变压器。作为配电网中的重要设备之一,变压器的功能不容忽视。为了保证电力资源能够被有效输送,电力企业需要在供电端与用电端之间,设置变压器,变压器与电力线路相互连接,能够起到提升或者降低电压的作用。由于与线路属于一体,一旦线路发生故障,变压器也会随之发生故障,反之亦然。变压器故障的发生,通常由用电因素所导致。

3 线路故障原因

电力线路故障的发生,与人为、自然以及设备因素,都存在联系,而由不同因素所导致的故障,又体现在多个方面。(1)人为原因。就此类因素而言,管理人员所采取的管理模式过于落后,管理或者运维检修人员技术水平低,都属于其主要表现。就第一点而言,目前,电力领域运维检修管理人员所采取的管理模式,仍然以传统模式为主,上述模式的特征在于,缺少实践经验积累,并且无法适应当前用户大量用电的需求。长期采取这一模式,必然导致管理的预期目标无法达成。可见,有必要对管理模式进行改革。就人员素质而言,目前电力企业中的运维检修人员,多数均存在缺少新知识的问题,而随着电网规模的扩大,配点线路发生故障的类型同样逐渐复杂化,如未掌握先进知识,则很难通过管理的方式,对故障进行预防,从而导致故障频繁发生。(2)自然原因。就自然原因而言,雷雨天气,大风天气,或者大雪以及冰雹的发生,也会增加电力线路出现短

路等故障的可能。导致电力线路的运行,受自然因素影响较大的原因很多,未应用智能管理技术,以及未对数据库进行更新,都属于重点原因。自然因素通常无法避免,工作人员需要做的是,从自身以及管理的角度出发,尽可能降低此类因素的影响,这样才能更大程度减少自然风险。(3)设备原因。从设备的角度分析,导致电力线路反复发生故障的原因,与未对经验进行总结有关,与设备检修工作未良好落实同样存在关联。从经验总结方面分析,在同一区域内,电力线路发生的故障,无论在类型上还是原因上,都有规律可寻,虽然故障复杂,但只要对经验进行总结,就可以找到规律,根据规律,也就能够制定故障的预防对策,从而减少故障发生,反之,如未做到上述工作,则很容易增加故障发生风险。从检修方面分析,线路故障的发生一般并非偶然,在故障发生前,都能够发现隐患,但如果定期落实检修工作,则会导致隐患无法被发现,最终扩散,诱发严重故障。

4 运检管理措施

(1)针对人为原因的管理。①更新管理模式。对管理模式进行更新,有助于减少由人为原因所导致的线路故障。管理模式更新的关键,在于总结经验,并且保证管理措施能够跟紧时代的发展步伐。PDCA管理,是最新的管理模式,电力领域的运维管理人员,可以采取这一措施,完成管理改革。②加强人员培训,电力企业需要组织运行维护管理人员进行培训,要首先通过提问的方式,要求其总结常见故障类型,结合经验,分析故障原因,并且说出自己以往所采取的解决措施。在此之后,则可以针对性进行培训,要保证培训的内容,是运维管理人员真正需要的,真正应该去了解的,保证内容是先进的。在培训后,还可以进行模拟测试,利用计算机,模拟线路故障发生的情景,而接受培训的人员,则可以在计算机上演示如何排除故障。

(2)针对自然原因的管理。现阶段的配电线路进行有效的改变以及对信息进行及时的处理,让这两者进行有效的结合,从而建立一个智能化的管理平台。这样可以将管理流程进行有效的掌握,还能将幅度工作人员的工作效率进行有效的监控,从而将配电线路在运检过程中的管理成本进行有效的节约,还能将配电线路中的运检工作进行高效的完成。

5 结束语

总而言之,电力线路出现故障无法避免,但可预防,运维检修工作的目的便在于此。当前电力领域所采取的运维检修措施,已经较为成熟,但相对成熟的经验,却未真正普及。未来,电力领域之间需要互相分享经验,要通过调整管理模式以及培训的方式,保证管理质量,还需要积极总结经验,并引进智能化技术,从而减少短路等故障,保证电网持续允许。

参考文献

- [1]雷建.配电线路常见故障及运检管理[J].中国地名,2019(09).
- [2]刘年勇,邓列伟.10kV 配电线路常见故障及原因与运检管理[J].科技与创新,2020(14).